

## Литература

1. Пичугин А. Автоматизированная система промежуточного контроля знаний студентов / А. Пичугин // Высшее образование в России. - 2007. - №5.
2. Якупова Я.Р. Активные формы обучения – фактор интенсификации учебного процесса / Я.Р. Якупова // Высшее образование сегодня. - 2007. - №10.

### МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ ТЕМЫ «ЛЕГАЛИЗАЦИЯ ПРЕСТУПНЫХ ДОХОДОВ»

Сафонов А.И., ассистент кафедры философии и политологии  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» академия ветеринарной  
медицины»

Изучение темы «Легализация («отмывание») материальных ценностей, приобретенных преступным путем» зачастую вызывает затруднение у студентов. Именно поэтому в процессе преподавания дисциплины «Уголовное право» данной теме должно уделяться особое внимание.

В процессе рассмотрения темы студентам следует усвоить основные ключевые понятия: «легализация («отмывание») материальных ценностей», «приобретение преступным путем», «транснациональность легализации». Раскроем содержание данных понятий.

Легализация («отмывание») материальных ценностей, приобретенных преступным путем представляют собой совершение финансовых операций и других сделок с денежными средствами, ценными бумагами или иным имуществом, приобретенными заведомо преступным путем, использование указанных материальных ценностей для осуществления предпринимательской или иной хозяйственной деятельности с целью утаивания или искажения природы, происхождения, местонахождения, размещения, движения или действительной принадлежности указанных материальных ценностей или соотносимых с ними прав.

Изучение причин и условий легализации преступных доходов позволяет более точно определить природу данного вида общественно опасной деятельности и оценить эффективность мер, предпринимаемых для борьбы с ним.

Первой причиной является возникновение спроса на «отмывание» денег. В этом случае экономические факторы, влияющие на легализацию, пересекаются с правовыми, которые, в свою очередь, становятся системообразующими по отношению к ним.

Учитывая то, что умысел преступников направлен, прежде всего, на извлечение сверхприбылей из осуществляемой ими общественно опасной деятельности, то наличие в законодательстве норм, предусматривающих наложение ареста, изъятие и конфискацию имущества, приобретенного в результате совершения преступления, соответственно должно повлечь за собой противодействие со стороны криминалитета и возникновение соответствующего общественно опасного деяния, каковым является легализация преступных доходов.

В качестве второй причины выступает необходимость скрыть не столько преступный характер доходов, сколько само общественно опасное деяние, в результате которого они были получены. Как известно, несоразмерность официальных доходов лица и фактически имеющихся у него средств может сама по себе указать на возможность совершения им какой-либо противозаконной деятельности. На этом положении (в числе других) базируется один из методов выявления и раскрытия преступлений, называемый «от преступника к преступлению».

Это позволяет сделать парадоксальный, на первый взгляд, вывод, что исследуемый экономико-правовой феномен является порождением цивилизации и «болезнью» государств с развитыми экономикой, фискальной и правоохранительной системами.

Такой причиной будет постоянное на всем протяжении истории противостояние криминальной среды и государства. Государство в лице органов законодательной, исполнительной и судебной власти стремится наиболее полно охватить сферой охраны права и законные интересы граждан, организаций и общества в целом, обеспечить их реализацию, а также принудить недобросовестных субъектов к исполнению их обязанностей. Криминальная среда, в свою очередь, используя имеющиеся и возникающие недостатки в системе правового регулирования, старается изыскать все новые способы извлечения личной выгоды за счет нарушения прав и законных интересов граждан, организаций и государства и неисполнения предусмотренных законом обязанностей.

Несомненно, легализация преступных доходов, ответственность за которую установлена в ст. 235 УК Республики Беларусь, является формальным составом преступления и преступление признается окончательным с момента совершения деяний, указанных в диспозиции уголовно-правовой нормы. Из этого следует, что исследование международного и зарубежного опыта борьбы с «отмыванием» денег указывает на наличие двух групп признаков, основываясь на которых можно отнести сделку к легализации преступных доходов.

В первую группу входят экономические и правовые индикаторы (например, нецелесообразность, запутанность сделки, отсутствие экономической выгоды и т.д.), во вторую - наличие информации, свиде-

тельствующей о преступном происхождении средств, с которыми совершается сделка.

Одной из криминологических характеристик, присущих легализации преступных доходов, является ее транснациональный характер.

Транснациональность легализации предполагает, что рассматриваемое преступление может совершаться на территории нескольких государств. Следующим признаком является то, что во многих случаях денежные средства или иное имущество приобретаются в результате совершения преступления на территории одного государства, а «отмываются» на территории другого. И, наконец, третьим признаком, свидетельствующем о транснациональном характере легализации преступных доходов является ее нормативное закрепление в международных договорах и документах международных организаций.

Стандарты поведения, содержащиеся в международно-правовых актах, служат моделью для разработки и принятия государствами национального законодательства в области противодействия «отмыванию» денег.

Итак, изучение темы «Легализация («отмывание») материальных ценностей, приобретенных преступным путем» требует особого подхода преподавателя к преподнесению студентам основных ключевых понятий, разработки соответствующей методики обучения уголовному праву Республики Беларусь.

## ЗНАЧЕНИЕ КЛИНИЧЕСКОЙ БИОХИМИИ В ЛАБОРАТОРНОЙ ДИАГНОСТИКЕ БОЛЕЗНЕЙ ЖИВОТНЫХ

Лебедева Н.В., к.б.н., доцент (Курская ГСХА)

В базовой подготовке ветеринарного врача доминирующее место по праву занимает клиническая биохимия, поскольку она дает возможность распознавать различные формы заболеваний, благодаря выявлению биохимических нарушений в организме животных.

На современном уровне знаний представление о клинических, физиологических и патологоанатомических изменениях при заболеваниях недостаточно, поэтому необходимо знать происходящие в организме в процессе развития болезни биохимические изменения. Это поможет в расшифровке патогенеза, выявлении тестов ранней диагностики и проверке правильности терапии.

Знание количественного содержания биохимических компонентов в крови и биологических жидкостях здоровых животных и изменений их при заболеваниях позволяют с помощью лабораторных исследований